    ESERCIZI DI RIPASSO – Classe Quinta

1) Una ditta fabbrica due oggetti A e B che richiedono ciascuno due diversi accessori. Per l’oggetto A sono necessari 5 accessori del primo tipo e 7 accessori del secondo tipo, mentre l’oggetto B richiede 9 accessori del primo tipo e 9 del secondo. La disponibilità giornaliera degli accessori del primo tipo è di 540 e di 630 per quelli del secondo.

 L’utile derivante dalla vendita di tali oggetti è di 20 euro per A e 30 per B. Determinare la produzione giornaliera  che dà il massimo utile e l’utile stesso.

2) Si consideri la funzione di produzione espressa dalla legge: 
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 con K=capitale e L=lavoro, calcolare le produttività marginali per K=12 e L=10 e commentare il risultato.

3) Il costo di un prodotto dipende da due fattori produttivi:

       - lavoro, in quantità x, al costo 60 per ogni unità;

       - materiale, in quantità y al costo 30 per ogni unità.

       Il costo totale è quindi  
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. La quantità prodotta à data da 
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detta funzione di produzione e rappresenta il vincolo delle quantità prodotte. Determina il minimo costo totale per una quantità  
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4) Indichiamo con x il numero di unità, di un  certo articolo, prodotte giornalmente da un’azienda e siano (2,50 – x) euro i costi di produzione per ogni articolo prodotto e 100 euro le spese fisse  sostenute giornalmente. L’azienda rivende ciascun articolo prodotto a (4 – 2x) euro. La produzione massima giornaliera è di 2000 unità. Trova: 

a) la produzione minima giornaliera che consente di non essere in perdita;

b) qual è il  numero di pezzi che conviene produrre per ottenere il massimo utile.

5) Due prodotti A e B sono venduti rispettivamente ai prezzi 
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   Le quantità domandate annualmente sono 
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   I costi unitari sono di 9 euro per A e 12 euro per B. 

   Trovare i  prezzi e le quantità da produrre per i quali il profitto annuo è massimo e tale profitto.

6)   Sia  x il numero di articoli che produce mensilmente un’azienda. La spesa fissa mensile è di 7500 euro, mentre i costi di produzione sono di  
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 euro per ogni articolo prodotto. L’azienda rivende ciascun articolo a  
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 euro. La produzione massima mensile è di 30.000 unità. Trova:

a) la produzione minima mensile che consente di non essere in perdita;

b) qual è il numero di pezzi che conviene produrre per ottenere il massimo utile. 



7)   La funzione di utilità di un consumatore di due beni è 
[image: image11.wmf](

)

3

3

,

+

+

+

=

y

x

xy

y

x

U

. Sapendo che il vincolo di bilancio è 
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 determinare, facendo ricorso ai moltiplicatori di Lagrange per quali quantità x e y  dei due beni l’utilità è massima. Dire di quanto varia l’utilità se il bilancio aumenta di un’unità.


8)  Un’azienda che produce profilati metallici deve impostare una nuova lavorazione , per la quale deve scegliere uno dei due processi produttivi che danno le seguenti spese:

a) spesa fissa mensile di 1050 euro e 0,15 euro per ogni profilato;

b) spesa fissa mensile di 1500 euro e 0,10 euro per ogni profilato.

       Determinare qual è il procedimento produttivo più conveniente al variare della quantità prodotta.

9)  L’azienda Bavero produce manufatti impiegando due fattori produttivi: lavoro manuale e lavoro fatto da una macchina. La funzione di produzione che lega la quantità di prodotto finito alle quantità x e y dei due fattori produttivi è la seguente: 
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 con il vincolo di costo 
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. Rappresentare le linee di livello della funzione di produzione e la linea di livello del costo. 

Determinare la combinazione di lavoro manuale e lavoro fatto a macchina che massimizza la produzione.

10)  Un’azienda a livello artigianale produce gli articoli A e B per la fabbricazione dei quali occorrono i materiali M1 e M2 in quantità diverse. Per l’articolo A occorrono 2 Kg del materiale M1 e 5 Kg del materiale M2; per l’articolo B occorrono 4 Kg del materiale M1 e 3 Kg del materiale M2. Le disponibilità mensili sono: 6 quintali del materiale M1 e 8 quintali del materiale M2. L’utile che si può trarre dalla vendita di un articolo A è di 48 euro, quello che si può trarre da un articolo B è di 28 euro. Nell’ipotesi di poter vendere tutta la produzione mensile determinare il numero di articoli A e B che conviene produrre al fine di ottenere il massimo utile.

11) Calcolare i massimi e i minimi liberi della  funzione a due variabili:  
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 sia con il metodo algebrico sia con le linee di livello.

	12) Determinare il massimo della funzione 
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          soggetta ai vincoli  tecnici e di segno riportati di seguito:   
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13) Un’industria produce due beni B1 e B2, il cui prezzo di vendita è rispettivamente 11 e 13 euro. 

   Per produrre un’unità B1 di sono necessarie 6 ore di lavoro ordinario e 2 ore di lavoro straordinario  mentre per produrre una unità di B2 occorrono 4 ore di lavoro ordinario e 4 di lavoro straordinario. 

Determinare la combinazione produttiva che massimizza il ricavo sapendo che il numero massimo 

di ore di lavoro ordinario è 120 e il numero massimo di ore di lavoro straordinario è 80. 

14) Per la produzione di un certo articolo, un'azienda può seguire due procedimenti lavorativi. Il primo comporta una spesa fissa mensile di 3 mila euro e un costo unitario di 2 euro. Il secondo comporta una spesa fissa mensile di  mille euro e un costo unitario di 3 euro. Stabilisci qual è il procedimento produttivo più conveniente al variare della quantità prodotta mensilmente. 

15) Per produrre una certa quantità di birra si possono utilizzare tre impianti, i cui costi variano

  secondo la quantità in litri prodotta:

A: 
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Determinare la scelta che permette la minor spesa in funzione dei litri di birra prodotti.

	16) Risolvere il seguente modello di programmazione lineare: 
[image: image23.wmf]y

x

z

4

3

+

=

 (funzione obiettivo da minimizzare)

 con il seguente sistema di vincoli:
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17)Un'azienda artigianale può produrre fino a 1500 articoli al mese di un certo prodotto. Le spese fisse mensili ammontano a 2.500 euro mentre ogni articolo comporta un costo di produzione di 5 euro e viene rivenduto a 13 euro. Trova qual è la produzione mensile che consente di non essere in perdita e qual è il massimo utile.

18) Un'impresa produce un bene e sostiene per la produzione un costo complessivo espresso dalla funzione C(x,y) =100x + 150y  . Determinare la combinazione dei due fattori produttivi che minimizza il costo per produrre 600 unità se la funzione di produzione è  Q=xy
19)  Un’impresa  produce due beni A e B.  Le quantità espresse in t (tonnellate) prodotte e messe in vendita in un mese sono date dalle seguenti funzioni domanda 
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Determinare la produzione di A e B che rende massimo il ricavo, sapendo che x e y sono legate  dalla

relazione 
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20) L'utilità di un consumatore di due beni è data dalla funzione:  U=(x+2)(y+1)   dove x e y sono le quantità dei due beni i cui costi sono dati da p1=2 e p2=3 (in euro). Si ha a disposizione una somma B, detta, nella teoria economica, bilancio,che assumiamo uguale a 65. 

Determinare le quantità dei due beni che si possono acquistare in modo da massimizzare l'utilità.

21) Una lavorazione richiede costi che seguono un andamento descritto dalla seguente funzione 

    
[image: image28.wmf]x

x

x

y

800000

48000

800

2

3

+

-

=

. Determinare: 

a) la funzione costo medio;

b) la produzione che consente il minimo costo medio ;

        c)   il costo medio minimo.        

	Domini
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Il dominio è costituito dai punti che verificano la condizione
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ossia  y < x ,quindi:

il semipiano sotto la retta (1° bisettrice), punti della retta esclusi.
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